

還上帝一點「人性」！

據 2009 年 7 月 18 日日誌修改

聖經明明白白的用了許多「人倫關係」來描述和形容上帝（基督）與我們（以色列 / 信徒 / 教會）的關係，由君臣、主僕、父子、夫婦、愛侶、師徒到朋友，應有盡有。可是，落到我們的「殭屍神學家」手上，一落手就極力強調「神人之別」——上帝與人類之間，除了「創造主」與「受造物」的絕對和本質關係外，其他所謂「關係」，都只是說說而已，不可當真。客氣一點的，就說只是些「僅供參考」的「比喻」而已，卻千萬不可真的將這些人倫關係的各方面「套」在神人關係之上來理解和運作。如此一來，這又不可，那又不成，結果，上帝與人的所謂君臣、主僕、父子、夫婦、愛侶、師徒、朋友等關係，統統成了空洞無物的「空概念」。

上帝與人有本質的分別，有絕對的分野，這點，聖經從不否定，我們自當承認和接受，不在話下。問題是，聖經卻又為甚麼節外生枝，在「神人有別」的基調上，加上了君臣、主僕、父子、夫婦、愛侶、師徒、朋友等等會引人「想入非非」的人倫關係的用語來描述和形容上帝與我們的關係呢？這不是「拉低」了上帝的尊榮嗎？這不是「模糊」了神人之別嗎？這不是增加了人「傲謾」的風險嗎？.....

我非常非常的疑心，那些「殭屍神學家」其實連人倫關係都未通透，就狂妄自是地談論人與上帝應有怎樣的分別和關係，並故作高深自命虔敬地認為應「唯獨高舉」甚麼「創造主」與「受造物」的絕對和本質關係才是對的。這些「殭屍神學家」事實上根本不關心、不在乎上帝與他們的關係，或說，他們只陶醉於「談論關係」，而絕不是「投入關係」。他們更不知道，基督徒得救的關鍵是動心動情地投入與上帝的正確關係，而不是正確無誤地談論人類應該與上帝有怎樣怎樣的關係。

請大家認真的想想，甚麼「創造主」與「受造物」的絕對和本質關係，究竟是一種甚麼「關係」呢？這種在「殭屍神學家」的玄思冥想裡跑出來的「關係」，究竟能令你聯想到甚麼具體內容呢？更重要的，是這種「關係」或對於這種「關係」的聯想，能令你動心動情地信靠上帝、愛慕上帝、盼望上帝麼？

聖經當然絕不否認上帝是「創造主」而我們是「受造物」。問題是，這意味一種甚麼「關係」呢？在伊甸園中，撒旦（蛇）和始祖都肯定清楚知道上帝與他們有這種「創造」與「受造」的關係，問題是，他們卻因此「聯想」到甚麼呢？

創世記 1:1 耶和華上帝所造的，惟有蛇比田野一切的活物更狡猾。蛇對女人說：「上帝豈是真說不許你們吃園中所有樹上的果子嗎？」 2 女人對蛇說：「園中樹上的果子，我們可以吃， 3 惟有園當中那棵樹上的果子，上帝曾說：『你們不可吃，也不可摸，免得你們死。』」 4 蛇對女人說：「你們不一定死； 5 因為上帝知道，你們吃的日子眼睛就明亮了，你們便如上帝能知道善惡。」 6 於是女人見那棵樹的果子好作食物，

也悅人的眼目，且是可喜愛的，能使人有智慧，就摘下果子來吃了，又給她丈夫，她丈夫也吃了。

不錯，「創造主」與「受造物」這種所謂「關係」，很可以使人（包括撒旦）首先聯想到一種「不可逾越的限界」、某種「無法企及的距離」和「上帝有深不可測的旨意」，但是，進一步的「聯想」，即是這「不可逾越的限界」、「無法企及的距離」和「上帝有深不可測的旨意」究竟最終會引起你「正面」還是「負面」的想法，卻是「創造主」與「受造物」這種所謂「關係」所無法明確「指定」的。結果怎樣呢？伊甸園的悲慘事實就告訴我們，他們都從「負面」上聯想下去：

他們由「創造主」與「受造物」這種所謂「關係」的初步聯想——「不可逾越的限界」、「無法企及的距離」和「上帝有深不可測的旨意」——進一步「聯想」出來的，是「上帝對我們懷有不可告人的動機」、「上帝要永遠騎在我們頭上操縱玩弄我們」、「上帝的超然性是對我們的一種威脅」，然後，再進一步「聯想」出來的，就是「我們不要完全相信祂」、「我們要出頭」、「我們要反抗」……

清楚了沒有？

以為人知道了上帝與人有「創造主」與「受造物」這種所謂「關係」，人就會知命、安分、順服，是完全天真的一種想法。在伊甸園裡，人從這種「神人之別」聯想到的，竟是一個「不能友善」和「要小心防範」的「負面關係」。想想，人怎能投入一種這樣使人不安和不愉快的「負面關係」呢？他怎能就此動心動情地信靠上帝、愛慕上帝、盼望上帝呢？明白吧！我非常地肯定，只有並不真正在乎上帝與他的真實關係的「殭屍神學家」，才會樂此不疲地大談甚麼「創造主」與「受造物」這種抽象、空洞以至事實令人不安不快的所謂「關係」。

聖經為甚麼要用大量的人倫關係來描述上帝與我們的關係，或更正確的說，是上帝為甚麼創造給我們這許多人倫關係，就是為了讓我們充分經驗到君臣之義、父子之愛、夫婦之情、朋友之信，要藉此「釐補」甚麼「創造主」與「受造物」這種關係的「空洞性」和補救可能由之引起的「負面聯想」。上帝希望我們通過這些人倫關係中的信義愛情的經驗與「聯想」，感悟到上帝與我們之間也有某種君臣之義、父子之愛、夫婦之情、朋友之信，知道祂不僅是一位高不可攀、深不可測的「造物主」，也是一位仁政愛民的君主、一位無微不至的慈父、一位款款情深的丈夫、一位願意為我們捨命的朋友……上帝與我們之間，不再是「空洞抽象」甚至「使人不安」的神人關係，而是有血有肉、如父如子，叫人心神嚮往的深情厚義。

請你記住，一切「人倫關係」都是出自上帝的創造，不是「人間產物」或「文化產品」。在具體人類社會中，君臣、父子等關係當然有不少扭曲的類型（如「獨裁制度」）或失敗的例子（如「逆子」），但在我們的心靈深處，其「理想」（如仁君和孝子）卻沒有根本的分別，因為這是上帝「造」在我們心裡的，目的不是要「建立良好社會典範」，而是借以幫助我們感應和認識天父上帝，好曉得祂是仁君和慈父，而我們也自當盡忠和盡孝。事實上，獨一的上帝中就「有父又有子」的真理，正正告訴我們，「倫理」（如父子親情）不是人類自己搞

出來的，或人類出現後才有的，而是本來就存於上帝的本體之中。換言之，人間的各種人倫關係其實都是上帝的本體與性情的某種彰顯，都是引導我們認識和親近上帝的良好導引。

總之，將君臣、主僕、父子、夫婦、愛侶、師徒、朋友等關係「套」在上帝與我們的關係上，是完全合法的、合理的、合情的，也是聖經明明白白地啟示給我們的。「抽乾」這些關係而空談甚麼「神人之別」，我肯定，上帝在你心裡，最後一定會變成一個「生人勿近」或「不懷好意」的上帝，你要嗎就「怕祂恨你」而不敢親近祂，要嗎就「恨祂」而要造祂的反。「殭屍神學」就是這樣誤盡蒼生的！